



年僅16歲的中國女子游泳小將葉詩文在今屆倫敦奧運屢破紀錄的成績惹來「禁藥風波」，美國游泳隊教練萊昂納德及不少外國傳媒質疑「小葉子」全靠食禁藥才擁有飛魚速度。不過，「小葉子」對外界質疑一於少理，以實際行動證明清白。在31日舉行的女子200米混合泳決賽中，葉詩文再度上演神奇衝刺，成功再奪一金，成為首位在奧運連奪2金的中國泳手。「小葉子」的天賦努力得到不少支持，國際奧委會(IOC)、國際泳聯和英國奧委會主席等都開腔力證葉詩文清白，直言在今屆禁檢制度下沒可能有「漏網之魚」，批評「禁藥」猜測扼殺奧運的魅力和體育精神。



國際奧委會發言人亞當斯。

西媒質疑服禁藥 名宿指指出於妒忌歧視

# 奧委會 證清白 葉詩文奪兩金



葉詩文指部分西媒不公。法新社

在女子200米混合泳結束後的記者會上，不少外國傳媒再度「群兇出洞」，向葉詩文連番提出質疑。面對外媒的追問，「小葉子」回應得淡定得體，表示自己在奧運期間的突飛猛進，全源於一直的刻苦訓練和付出，並不依賴禁藥的幫助。但有不少外國傳媒仍不放棄追問，更有人提出尖銳問題要葉詩文當着場記者、粉絲親口說出「沒有使用過任何違禁藥物」之辭。終於，年僅16歲的「小葉子」在記招上眼泛淚光，並開腔指傳媒不公：「我覺得很奇怪，為甚麼其他國家的選手拿到那麼多冠軍，人們不去質疑，我拿了，怎麼這麼多懷疑？」

## 中國已接受百次藥檢均合格

國際奧委會新聞發言人亞當斯表示，目前沒有證據表明葉詩文使用興奮劑，她的精彩表現理應得到眾人讚賞。他續說：「她是勝利者。這是奧運會，在這裡參加比賽的是全世界最優秀的運動員，紀錄隨時可能被打破。」今屆倫敦奧運會的興奮劑檢測數量將達到歷史新高的5千個，每個比賽項目的前5名及2名隨機抽取的運動員將接受興奮劑檢查。

眼看西方傳媒對這位小妮子窮追不捨，同屬中國泳隊的孫楊忍不住首先開腔聲援。這位為中國男泳奪得第一金的「飛魚」對葉詩文的努力和成績給予十分肯定：「葉詩文的勝利會給中國隊帶來很多自信和幫助。這種質疑其實完全可以不回答，或者反問。為甚麼中國游泳隊付出這麼多努力會遭質疑，而美國等強隊就不會？」

中國奧運代表團亦發聲明首次就「禁藥風波」作出回應，強調中國運動員在奧運期間已進行不下百次的

藥檢測試，絕對是百分百清白。代表認為，一旦成績優秀就與興奮劑聯繫起來，對運動員不公平。游泳一直都是世界反興奮劑重點監控的項目，在中國也一樣。中國游泳協會近年來反興奮劑的力度很大，也取得很好的成績，任何人、在任何情況下出現興奮劑問題，都會被嚴肅處理，並重申中國近年在游泳成績上的突破，主要是科學訓練和刻苦訓練的成果。

## 倫奧藥檢 不會有「漏網之魚」

其實，外界不少知名人士、團體組織對這些傳媒的含沙射影都看不過眼，英國奧委會主席莫伊尼漢、泳壇名宿摩爾豪斯亦挺身為這名泳壇新星抱打不平。他們指外間的猜測對運動員來說不是一種打擊，更扼殺奧運的魅力與體育精神。莫伊尼漢在早前的記者會上公開力證葉詩文清白，指倫敦期間的藥檢制度先進嚴謹，根本沒可能有「漏網之魚」，他勸諭各界應認可葉詩文的天賦，而不應對運動員作出不實猜測和指摘。

88年奧運會男子百米蛙泳冠軍摩爾豪斯為葉詩文平反得更言簡直接，指提出「禁藥」質疑的人只不過基於妒忌心態，眼紅這名中國小將在奧運上一鳴驚人的成績。摩爾豪斯更把「小葉子」媲美為「中國版菲比斯」，稱讚她為泳壇不可多得的「好苗子」：「也許他們（中國游泳）正是發現了他們自己的菲比斯。也許他們正是發現了這個非常、非常有天賦的孩子，而且她非常努力，身體條件非常好，而且能夠應對所有的壓力。」另外，國際泳聯昨日亦發聲明指對葉詩文的「禁藥猜測」沒有事實根據。而成為葉詩文手下敗將、屈居亞軍的澳洲泳手古絲，昨日也開腔支持對手，認為未有證據前，應視選手為清白。

香港文匯報記者 黃舒慧

葉詩文在自由泳收復失地。新華社



葉詩文(右)賽後獲澳洲泳手古絲祝賀。法新社



葉詩文(中)在女子200米混合泳奪金。法新社

### 86% 網民：葉詩文應得到一聲道歉

#### 衛報調查

中國游泳女將葉詩文破世界紀錄奪金，惹來歐美體育界和輿論連番質疑，雖然她強調成功只靠努力，國際奧委會也證實其無服用禁藥，不過謠言始終未平息。英國《衛報》網站前日就進行一項調查，題目是「葉詩文應否得到一聲道歉」，結果有86%網民都認為，葉詩文應該獲得道歉。

《衛報》說，美國泳隊教練萊昂納德對葉詩文在女子400米個人混合泳決賽中的成績提出質疑，稱這打破世界紀錄的成績「站不住腳」且「令人不安」。但事實是，葉詩文通過了藥檢，包括其父在內的許多中國人都對「西方的傲慢」進行回擊。

調查結果顯示，86%受訪者認為葉詩文應該獲得道歉，14%受訪者認為不應該。署名TotallyBlunt的讀者指，「當我讀到那美國教練的言論時，我想到的不是西方的傲慢，我認為他是出於嫉妒以及無法接受來自別人的競爭。」

讀者legafi也說，「葉詩文是刻苦訓練和科學選材造就出來的，她取得的成績應該獲得喝彩而不是質疑，如果葉詩文不是中國人，我不敢肯定萊昂納德會公開說出他那番質疑的話。」

## 頂住輿論壓力 膺泳隊雙金王

面對輿論壓力的四面夾擊，年僅16歲的「小葉子」未有怯場，繼續在奧運場上發揮其驚人天賦。31日的女子200米混合泳決賽，「小葉子」再上演一場逆轉反勝，以2分07秒57再次囊括1金，成為中國奧運史上首位2金落袋的泳手。賽後的「小葉子」大爆心情，

指自己在比賽初段其實「特別緊張」。以2分07秒57的時間觸壁，葉詩文打破自己在準決賽時所創造的2分08秒39的奧運會紀錄，但「小葉子」在賽事初段一直處於落後位置，讓各國選手領先不少：「我在蛙泳時落後，心裡特別緊張，所以最後50米自由泳拚命游。原來大家在準決賽中都保存實力。」爆發力十足的「小葉子」再次在擅長的自由泳上演逆轉戲碼，成功在

最後50米超越澳洲、美國2位對手，為自己贏得第2面奧運金牌。整個情景，都猶如400米混合泳的「翻版」。

成為中國泳壇首位「雙金王」，「小葉子」雖然努力控制自己，保持淡定風範，但最終都「破功」流下激動的眼淚：「這兩枚金牌是我努力訓練的結果，我也得到大家的很多幫助。我現在就想放一個長假好好休息。」

香港文匯報記者 黃舒慧

### 版面導讀

**南海結束休漁 漁民整裝待發**  
南海休漁期結束，本報記者在瓊海潭門及三亞的漁港所見，漁船都做好出發前的準備，有漁民直言，早就想趕往南海撈撈，「我們是到中國的領海捕魚！」  
詳刊A7

**中印韓女羽雙打假波被除名**  
奧運會發生疑為走線而打假波事件。中國、韓國及印尼共4個女子羽球雙打組合，被裁定「沒盡全力比賽」及「做出明顯損害體育的行為」，取消奧運資格。  
詳刊A8

**高級將領接班 年輕主官接職**  
中央軍委近期密集調整多位解放軍高級將領職務，副大軍區級以上將領達十多人。隨着不少大軍區級軍官到齡退役，一批年富力強將領走上軍政主官崗位。  
詳刊A11

**微軟棄Hotmail 由Outlook頂上**  
微軟前日推出全新電郵網站「Outlook.com」供網民免費註冊及試用，意味有十多年歷史的Hotmail電郵服務將逐漸淡出。傳媒稱Hotmail或於明年內逐步停用。  
詳刊A19

**港開 九巴重組路線 油價升虧損大**  
國際油價持續上升，九巴經營壓力日增，現約70%路線虧損，九巴正計劃重組30至40條路線以減輕成本，包括行經彌敦道和長沙灣道的巴士線。  
詳刊A22

**港開 官提改善建議 禁鐵工人意外死**  
荊灣一地盤俗稱「豬籠」的樁柱鐵籠，去年突塌下鋼筋將2名禁鐵工人壓死。裁判官昨裁定工人死於意外，同時建議日後搭建鐵籠方案應由註冊工程師草擬批出。  
詳刊A24